Η ενότητα που ανέβασα έχει να κάνει με τον Μάνο Χατζιδάκι. (το ι μην σας παραξενέψει είναι σωστό). Θα την χωρίσω σε 3 διδακτικές ώρες. Αυτή είναι η πρώτη που αφορά την ζωή και το έργο του. Διαβάστε το αντίστοιχο κεφάλαιο και απαντήστε στο ερωτηματολόγιο :)
Θα δείτε τις οδηγίες παρακάτω στις ενότητες 
Γενικότερα τα επόμενα μας μαθήματα θα έχουν στόχο και την εξοικείωση με τις νέες τεχνολογίες στην μουσική
Να περνάτε όμορφα μέχρι την επόμενη φορά που θα τα πούμε. Απαντήστε μου στο ερωτηματολόγιο είναι μια μορφή αμφίδρομης  επικοινωνίας :)



Μάνος Χατζιδάκις
 
Φύλλο εργασίας 1: (1η Διδακτική ώρα)



Δραστηριότητα 1: 
 
Μπείτε στο διαδραστικό βιβλίο της Γ΄ Γυμνασίου    πατώντας Ctrl και αριστερό κλικ, στον υπογραμμισμένο μπλε σύνδεσμο που προηγήθηκε. Μελετήστε το αντίστοιχο κεφάλαιο που ανοίγει σε νέα  καρτέλα για το Μάνο Χατζιδάκι.

Δραστηριότητα 2:
 
Ανοίξτε παράλληλα το ερωτηματολόγιο google forms σχετικά με τη ζωή και το έργο του συνθέτη πατώντας  Ctrl και αριστερό κλικ  πάνω στην υπογραμμισμένη μπλε λέξη “ερωτηματολόγιο” που προηγήθηκε.  Θα εμφανιστεί το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο στο οποίο πρέπει να απαντήσετε, αφού γράψετε τα στοιχεία σας, αντλώντας τις απαντήσεις από το περιεχόμενο του κεφαλαίου που έχετε ανοίξει στο διαδραστικό βιβλίο. Στις ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών κάντε αριστερό κλικ επιλέγοντας τη σωστή απάντηση. Στις ερωτήσεις ανοιχτού τύπου συμπληρώστε γράφοντας εσείς με κείμενο την απάντησή σας. Αφού ολοκληρώσετε τις απαντήσεις σας, πατήστε με αριστερό κλικ πάνω στο κουτάκι με τη λέξη “Υποβολή” που βρίσκεται κάτω αριστερά στο τέλος του ερωτηματολογίου. Κλείνετε την καρτέλα χωρίς καμιά άλλη ενέργεια.

Μπράβο σας, έχετε ολοκληρώσει επιτυχώς τη διαδικασία!

